

DIARIO DE CORDOBA

PERIÓDICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA
PROPIETARIO: D. MANUEL GARCIA LOVERA

TELEFONO 184

FRANQUEO
CONCERTADO

NÚM. 19.198

Subscripción en Córdoba. Por un mes. 2 Ptas.
Resto de España. Trimestre. 5
Extranjero. Trimestre. 6
10

MIERCOLES 20 DE NOVIEMBRE DE 1912

Los señores suscriptores tienen derecho a insertar gratuitamente en la cuarta plana un anuncio o comunicado al mes, que no exceda de quince líneas y que sea de su interés exclusivo.

AÑO LXIII

Lo que se puede copiar

Importa desde luego gran cosa que manden unos u otros, pero lo sustancial es que el pueblo busque la regeneración en el trabajo, en la ciencia y en su engrandecimiento en la fraternidad.

Para lograr que el pueblo abandone los prejuicios y rutinarios que tanto arraigo tienen en el alma campesina, hay que predicar con el hecho, convencer a un individuo, arrancarle de la miseria, salvarle y después presentarlo como ejemplo.

En esta magna obra tiene un importante papel el Gobierno, pero es más valiosa, más decisiva, la acción de cualquiera individuo que de un Gobierno.

Si la generosidad y valentía del concejal belga de Linde señor Hautsveld, que prescindió de las barbas de los aldeanos y presentó batalla a la arcaica y formidable fortaleza que las injurias del tiempo no pudieron destruir y que redujeron a polvo los artefactos de la moderna ciencia agronómica, nada útil se hubiera conseguido. Los campesinos de aquel inhospitalario páramo habían heredado la firme persuasión, que como reliquia conservaban, de que la tierra de su propiedad era estéril y estéril había de permanecer hasta el fin de los siglos.

Bastó que en la fortaleza abriera un portillo el ariete del señor Hautsveld, para que los aldeanos del pueblecito belga, guiados por su cura, como manadas de ovejas, se precipitaran al campo donde el trabajo les ofrecía brillante porvenir.

Y he aquí la obra:

En el transcurso de ocho años se han realizado progresos inmensos e inesperados.

Se roturaron cerca de 350 hectáreas de terreno de brezal, dejando algunos de los arbores mejor desarrollados y separados por espesuras de gramíneas que nacen en los suelos húmedos. De este terreno se ha dedicado a pastizales 250 hectáreas, teniendo en cuenta que la hierba brota durante todo el año, mientras que los cereales no se desarrollan más que en seis o siete meses, y es mayor el producto de los pastos que el del cultivo del trigo.

Sin embargo, se obtiene en el citado pueblo más cantidad de trigo ahora que en épocas anteriores. Antes las espigas sólo contenían pequeñas cantidades de grano y en estos últimos años dan doble trigo y doble paja. Existen 50 labradores que recolectan cada uno 10 000 haces bien copiosos.

Pero donde mayor utilidad se ha conseguido es en la ganadería. Hace quince años se empleaban para las labores doce caballos y algunos bueyes y vacas. En la actualidad figuran en el pueblo para el cultivo de la tierra 65 hermosos caballos, cuyo valor oscila entre 1 500 y 2 000 francos.

La riqueza pecuaria, duplicada por el número de cabezas, se ha cuadruplicado por el valor que alcanza en el mercado. Los animales están perfectamente nutridos gracias a la abundancia de hierba y se venden en proporción a la carne que pesan.

Los campesinos han mejorado la raza del ganado, adquiriendo excelentes sementales, utilizan norias centrifugas, máquinas agrícolas, arados modernos y artefactos para la manipulación de los productos de la leche.

Antiguamente aquellos campesinos estaban contrapados, hoy han logrado quitar las deudas y todos disponen de pequeñas reservas metálicas. No hay pobres en el lugar y el más humilde de los labradores vive mejor ahora que antes el que se le consideraba rico.

En el año de 1910, los labradores de Linde adquirieron 30 vagones de abonos químicos que representan una cantidad mayor de 13 000 pesetas.

Con la venta de la paja se atiende a la compra de los abonos.

Las cantidades que se obtienen por la venta de manteca y de huevos son también muy importantes.

Todos los agricultores trabajan, económica e inteligentemente, con febril entusiasmo. Es para ellos cuestión de amor propio, de noble emulación, no aparecer rezagados en el camino que les señaló el concejal Hautsveld, seguir sus pasos y hasta aventajarle, si es posible.

La Caja Agrícola Raiffisen, que en un principio actuaba de Caja de préstamos, hoy sólo opera como Caja de ahorros. El auxilio mutuo, para caso de accidentes en el ganado, evita que un labrador sufra pérdidas considerables.

Para lograr este prodigio, que admirablemente detalla el «repro» de la Gazette de Liège, ha bastado poner en práctica el conocido axioma de querer es poder.

Con tal divisa se vencen las mayores dificultades.

No es más conveniente que nos ocupemos en estas cuestiones que en las de la política?

Si España estuviera formada por pueblos como el de Linde, la regeneración del país entero estaría más que realizada.

DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Clases nocturnas

Han quedado abiertas al público las clases nocturnas de adultos de las escuelas de los pueblos de Pozoblanco y Adamez y las de las aldeas de Morente y Fuente Carreteros.

Hoja de servicio

En la Junta provincial se ha recibido la hoja de servicios del profesor de primera enseñanza residente en Portugalajo (Casillas de Aceituno) don Alberto Escrivano, quien solicita que se le conceda la escuela que legalmente le corresponde.

Título

Se ha recibido en la Junta provincial de Instrucción pública el título administrativo del maestro de Hornachuelos don Antonio López Mon-

De Pueblonuevo del Terrible

Alarma y falsos rumores.—Coche abandonado.—Activas diligencias de la guardia civil.—La verdad de los hechos.

En las primeras horas de la mañana circuló el alarmante rumor de que una banda de malhechores había asaltado en la carretera de Fuente Obejana un coche de la Sociedad de Peñarroya que regresaba del Porvenir, a donde llevó a altos empleados de dicha mina.

Declárase que los asaltantes habían herido al conductor Juan Naranjo Zújar, llevándose luego el coche.

El cochero, herido en la frente, se presentó a las dos de la mañana a la guardia civil, contando la historia que antecede, y en seguida varias parejas salieron en persecución de los supuestos ladrones.

A poco, el coche «robado» apareció abandonado a la espalda de la estación de Peñarroya, sin que se notase en él la menor señal de violencia.

Cuando el teniente de la benemérita supo esto dispuso la detención del «cándido» cochero y, ya sobre la pieta, continuó las diligencias, que proporcionaron el esclarecimiento de la verdad, luego confirmada por el propio cochero, y que es como sigue:

El mencionado Juan Naranjo llegó al Porvenir, dejó en su domicilio a las personas que conducía y, en una taberna próxima, quizá con la intención de mitigar el frío, tomó unas copas más de la cuenta; subió al coche y lo guió en dirección al Terrible, pero, tal sería su estado, que en mitad del camino cayó del pescante, produciéndose una herida de escasa importancia en la frente y continuando el coche, sin el conductor, hasta detenerse, por instinto de las mulas, frente a las cuadras de la Sociedad Minera.

Después de un par de horas, según declaración del propio interesado, llegó este a la cuadra y, al ver el coche parado en la puerta, y como notase que nadie se había apercibido, no se le ocurrió otra cosa, como medio de justificar su tardanza y su herida, más que subir a él, llevarlo a la estación de Peñarroya y después de amarrarlo ir al cuartel a contar la historia que en principio queda dicha.

Merece elogios el teniente de este puesto de la guardia civil por su pericia y activas diligencias.

E. Díaz.

18 Noviembre.

INFORMACIÓN MILITAR

Bien venido

Se encuentra en Córdoba el médico segundo, que presta sus servicios en la guarnición de Burgos, don Matías Calvo Muñoz.

A incorporarse

Ayer se incorporó a su destino en el regimiento de la Reina el segundo teniente don Lorenzo Verde.

Presentación

Ayer se presentó en el Gobierno militar el alumno de la Academia de Infantería don Manuel Sarazá, que marcha a Toledo.

Al interesado

En el Gobierno militar debe presentarse para enterarse de asuntos de su interés la veuina de esta capital doña Manuela Pariente Núñez.

Destino

Ha sido destinado a mandar la Zona de Reclutamiento de Córdoba el coronel don Hilario Aranda.

Ayudante

Signe de ayudante del general Alfau nuestro apreciable amigo el comandante, recientemente ascendido a este empleo, don Rafael Villegas Montesinos.

Muerte de un hombre en el Paseo de la Victoria

Ayer, a las once de la mañana, supimos que en el paseo de la Victoria había fallecido repentinamente un hombre de avanzada edad.

A dicho lugar nos encaminamos, en el momento en que el digno juez de instrucción don Fabián Ruiz Briceño se presentaba para practicar las primeras diligencias.

El hecho ocurrió en la forma siguiente: Antonio Bujalance Aldea, de sesenta y siete años de edad, casado con Micaela Gallego, pasó la noche anterior bebiendo aguardiente.

Ayer por la mañana fué a los jardines de la Agricultura, sentándose en uno de los bancos, en el que tranquilamente comió una naranja agria.

No había hecho más que ingerir ésta, cuando, de pronto, se sintió indispuerto, hasta el punto de que pidió auxilio a los guardias municipales números 88 y 18.

Estos trataron inmediatamente de trasladarlo a su domicilio, en la calle de María Rosa, pero, al llegar frente a la puerta de Hierro y como el enfermo se sintiese peor, decidieron sentarlo en un banco, en el que a los pocos minutos dejó de existir.

Seguidamente se dió cuenta del hecho al Juzgado de instrucción y, momentos después, se personaron en el lugar del suceso la mujer del desgraciado Antonio Bujalance Aldea, sus hijos y nietos, desarrollándose la natural escena de dolor.

Antonio Bujalance, que era muy conocido del público por haberse dedicado el pasado verano a la venta de agua en los jardines del paseo de la Victoria, deja tres hijos.

Registrados los bolillos se le encontraron unas gafas, una petaca y un trozo de yasca y pederal.

Después de practicadas por el Juzgado las primeras diligencias, el cadáver fué encerrado en un ataúd que llevó la familia, siendo conducido al Depósito judicial.

Entre el numeroso público que rodeaba el cadáver oímos decir que el desgraciado Antonio Bujalance era muy aficionado a la bebida.

NOTA DEL DÍA

UN CASO EXCEPCIONAL

He leído la sesión que hubo ayer en el Senado y, con gran admiración, que no habló en ella he notado al buen Polo Peyrolón.

LA PERSPICACIA DE LA POLICIA

Señores, ya no es posible siquiera tener ingleses, pues quien los tiene se expone a que a la cárcel lo lleven porque nuestra policía es tan perspicaz que siempre en todo ser desgraciado ver un criminal pretende.

Triquifueles.



Monseñor Capcelatón, cardinal bibliotecario de la Iglesia Romana, que acaba de fallecer en Roma.

OJOS...

Ojos de dulce mirar, ojos si son de mujer, que feos no pueden ser porque saben agrandar, que saben entusiasmar, como sumisos, querer, como altaneros, matar...
Ojos de dulce mirar, ojos si son de mujer...
Ojos claros, soñadores, claros cual la luz del día, como el sol abrasadores, como la luz seductores, ojos de melancolía...
Ojos de dulce mirada... tan tierna, tan sosegada, de claridades tan llenos como la alegre alborada; ojos sumisos y buenos que besan cuando no abrasan, que abrasan cuando no besan, que los sentidos traspanan, que los sentidos apresan...
Ojos de candores llenos, de miradas silenciosas, de cristales tan serenos como las rosas nevadas, como las cándidas rosas por el rocío empapadas...
Ojos de rayo de luz, de luz bendita del cielo, del claro cielo andaluz...
Ojos de dulce consuelo, sumisos y silenciosos, llenos de dulces hechizos, de dulces empalagosos...

EL MEJOR DESAYUNO ES EL

CLASE ESPECIAL NUEVA ELABORACIÓN QUE SE RECOMIENDA A LAS PERSONAS DE MÁS FINO PALADAR EXIGID LA MARCA LUNA

¡tan bellos, tan candorosos...! ¡más hermosos que sumisos...! ¡y más sumisos que hermosos...! Ojos azules... halagos sois. ¡Ojos halagadores, cantivadores y magos, ardientes y embriagadores...! Ojos azules, azul es el mar que nos encanta con sus girones de tul; azul es el espeso velo que del suelo se levanta en la alborada ligera con manso y tranquilo vuelo... ¡Si azul el cielo no fuera no fuera tampoco cielo...! Ojos de dulce mirar, ojos si son de mujer, que feos no pueden ser porque saben agrandar, que saben entusiasmar, como sumisos, querer, como altaneros, matar...
Ojos de dulce mirar, ojos si son de mujer...
Ojos negros, abismales, de negra profundidad, de profunda oscuridad y resplendor de puñales...
Ojos de setenta maldad, cual pocos, angelicales, como todos, sin piedad, como ninguno, trianfales...
Ojos altivos, tiranos; ojos de noche de luna, de ademanes soberanos, de reflejos africanos y de mirada moruna.
Ojos de cristal de aumento porque aumentan el dolor al que rendido de amor llega a sus plantas sediento...
Transparentes como el agua; puros como el mismo viento...
Ojos de fuego de fragua...
Tan brillantes, tan ardientes, tan puros, tan relucientes, tan tiernos, tan amorosos, de tan brillantes destellos...
¡Ojos sublimes y hermosos...! ¡Ojos sublimes y bellos! Ojos... de cualquier color, con que seáis de mujer, con tal que sepáis querer llevadme preso de amor...
Ojos de dulce mirar, ojos si son de mujer, que feos no pueden ser porque saben agrandar,

que saben entusiasmar, como altaneros, matar, ojos si son de mujer...
Antonio Morilla de la Torre.

EN FAVOR DE LOS PRESOS

Hemos recibido de una persona que oculta su nombre, para la biblioteca del Correccional, ciento tres números de «La Semana Católica».

Del M. I. señor Gobernador Eclesiástico recibimos también varios números de «La Lectura Dominical», de «La Hoja parroquial» y de «La Hormiga de Oro».

De otra persona que oculta su nombre recibimos también varios cientos de hojas de buenas lecturas, veintidós números del «Boletín Salesiano», doce de «El Santo Escapulario», cinco de «La Semana Católica», cinco de la revista «Loz», uno de «El Adalid Saráfico», siete de «La Lectura Dominical», Abonos químicos, Diccionario de don Miguel Riera, Compendio de Historia Sagrada, Gramática Castellana, Calendario de la familia, Catecismo de Pío X, Lecturas educativas e instructivas, Historia Sagrada, Geografía, La grande obra, Aritmética, Doctrina cristiana, Gracias de María Auxiliadora y un opúsculo del Apostolado de la Prensa.

De don Nicolás Albornoz hemos recibido las siguientes obras:

Las cuatro hermanas (novela), Flores, peces y pájaros, España y su Ejército, La guerra de África, Cuentos, Segundo Congreso africano, Francisco Ferrer (justicia de su condenación), Cultivo del algodón, Los calaveras (novela), Hágase Ejército, Polémica entre un fraile y un masón, Historia de la ciudad de Cuba, Marte y Almanaque militar de 1911.

Del señor Párroco del Sagrario: diez números de la revista «Loz», cuarenta y ocho de «La Voz de San Antonio», siete de «El V. Bosco y el Tibidabo», veintiséis del «Boletín de la Santísima Trinidad», once de «El Mensajero del Sagrado Corazón de Jesús», dos de Anales de la Propagación de la Fé, seis De bromas y de veras, sesenta y uno de «Fris de Paz», uno de Vida Española, uno de La Paz Social, diez de El Granito de arena, dos del Calendario de los amigos del Papa, veintinueve de la «Revista Parroquial», uno del Catequista, ocho de la Arcahitana, uno del Boletín de Predicación Sagrada, cuatro de «La Lectura Dominical», cuatro de Vida, uno de la Memoria de la Escuela de la Sagrada Familia, siete de «La Voz de la Parroquia», diez devocionarios populares, un número

que se comía a los niños y que la perseguía encarnizada.

Veíale correr tras ella arrastrando un enorme alfanje cuya vaina resonaba al chocar con las piedras de la calle, y mostrando al reír, con sonrisa silenciosa y feroz, dos hileras de dientes grandes y blancos dispuestos a devorarla.

Aterrada, saltaba a un bote y se hacía a la mar.

Pero en la barca aparecíase otro ser repugnante: un gnomo monstruoso y deforme que se parecía a Alain de Troadec, que, sin embargo, no era él, y cuyos ojos, atrozmente burlescos, la contemplaban con la alegría del canibal que se dispone a atar a la víctima que piensa engullirse.

Entonces Edita, enloquecida de terror, quiso gritar; pero la voz se ahogó en su garganta; quiso tirarse al mar, y sus piernas inmóviles, clavadas por decirlo así, en el fondo de la barca, se negaron a obedecerle.

Además, en torno suyo las aguas eran negras como tinta, y el bote se deslizaba en medio de una oscuridad aterradora, en la cual se oían siniestras carcajadas y se vislumbraban figuras grotescas en medio de una oscuridad tal como sólo debe de conocerse en el infierno.

Esta espantosa pesadilla fué tan terrible, la angustió tanto, que la niña despertó bañada en sudor frío.

Al pronto no reconoció el lugar en que se hallaba; le parecía que aún estaba soñando. Exhaló un grito sordo, tan profundo, tan doloroso, que despertó a la señora de Longay; por lo menos así lo creyó Edita, porque la dama acudió con una luz en la mano, y preguntó a la niña con tierna solicitud:

—¿Qué te pasa, nena? Acabas de dar un grito que me ha helado la sangre en las venas.

de sentimientos del católico en la muerte de sus amigos, varios paquetes de «La Lectura Popular», La buena prensa y el buen libro, Paz y catecismo, Rayos de sol y Hojitas populares.

Además, una persona que oculta su nombre ha donado seis volúmenes encuadernados de «La Ilustración Española y Americana», Las mil y una noches y otras obras de interés.

Gracias muy expresivas damos a tan caritativos señores por su obra de celo, y además al señor Albornoz por su apreciable carta.

Bernardo Bacaláa Turiso.
Capellán de la Prisión.

TRIBUNALES

Juicio oral

Hoy, en la sección segunda de esta Audiencia, se celebrará la vista, en juicio oral y público, de la causa seguida en el juzgado de 1.ª capital, por el delito de estafa, contra Josefa Flores Expósito.

De la defensa está encargado el abogado señor Iñiguez.

Juicio por jurados

En la sección segunda se celebrará el juicio, con intervención del jurado, de la causa instruida en el juzgado de Buena, por el delito de robo, contra Eugenio Barba Moreno y Manuel Barba Cadenas.

Serán defendidos por los abogados señores Casanova y Castejón.

Boletín Oficial

Resumen del número correspondiente al día 18 de Noviembre:

Ministerio de Fomento.—Real orden aprobando un contador de gas.

Ayuntamientos.—Anuncio de tener expuesto al público el de Benamejil el repartimiento de la contribución urbana.—Distribución de fondos del de Montoro para satisfacer las obligaciones del corriente mes.—Extractos de los acuerdos tomados por los de Posadas y Baena en sus sesiones del mes de Octubre.—Anuncios de tener al público el de Zuheros el repartimiento de la riqueza urbana; el de Valsequillo la matrícula industrial; los de La Victoria y Blázquez los repartimientos de la riqueza urbana y los padrones de cédulas personales, y el de Montoro el padrón de cédulas personales.—Balance de las operaciones de contabilidad efectuadas por el de Cabra hasta el 31 de Octubre.

Audiencia territorial de Sevilla.—Nombres de fiscales municipales y suplentes de los juzgados de la provincia de Córdoba.

Juizados.—Edictos del de Linares comunicando a los que lo tengan reclamado que en la cárcel de aquella población está preso el gitano Antonio Cortés Moreno; del de Posadas encargando la busca de dos yeguas hurtadas el 7 del actual de la casa de un vecino de La Carlota; del de Cabra interesando la captura de un desconocido que se supone autor del robo de hortalizas y frutas efectuado el 26 de Octubre en una huerta del partido de Jarcas, de aquel término, y del de Fuente Obejuna citando a Alberto Collado Villa y Antonio Ordóñez.

Segundo Establecimiento de Remonta.—Convocatoria al concurso de postores que celebrará el 26 del actual para adquirir avena y habas.

LOS SUEÑOS DE UN REPORTER

LA POLICIA DETIENE A UN ANARQUISTA

Tengo la costumbre, mis queridos lectores, de hojear un periódico en la cama, mientras me fomo un vulgar pitillo de 0.50.

Seguramente diréis que tal manifestación nada os importe, pero yo creo que en esta ocasión sí os importará, pues gracias a la referida costumbre, sin darme, he tenido un sueño que despertará vuestra curiosidad.

El periódico que anoche leí en el lecho fué *La Correspondencia de España* y por cierto un número atrasado.

En él Juan de Aragón hablaba de atentados anarquistas, refiriéndose al cometido en la persona del ilustre hombre público don José Canalejas.

Terminé de fumar el cigarro, tiré el periódico al suelo, apagué la luz y a los pocos momentos, según creo, empecé a soñar y ¡qué cosas, Dios santo!

Soñé que ayer a las once de la mañana próximamente el inspector del cuerpo de Vigilancia don Juan Herrera encontró en cierto establecimiento a un individuo que le infundió sospechas de que fuera persona de malos antecedentes, las cuales aumentaron cuando notó que el dueño del establecimiento le desechaba un billete del Banco de España de cincuenta pesetas.

En este momento, un ejército de mosquitos me hizo despertar.

Volví a quedar dormido y nuevamente empecé a soñar.

El misterioso individuo, al notar que el camarero o dependiente que le había servido tardaba en entregarle el cambio del billete pensó, por un momento, en que podía ser descubierta si el dueño del establecimiento avisaba a la policía, y para evitar que le encontraran documentos comprometedores, de los cuales se dedujese que era un anarquista de acción, decidió hacerlos aflorar y, en efecto, empezó a sacar de los bolsillos papeles, cartas y tarjetas y a romperlos con gran rapidez.

El inspector señor Herrera, al comprobar que el billete era falso, procedió a detener al sujeto aludido y a apoderarse de los trozos de papel que había arrojado, después de rotos, al suelo.

Seguí soñando que el hombre sospechoso fué trasladado a la Inspección de Vigilancia y, después de sometido a un interrogatorio, puesto a disposición del señor Gobernador civil, quien inmediatamente dió cuenta de la captura al señor Juez de instrucción.

A pesar de estar soñando y, en mi calidad de reporter, desfallecí durante unos momentos, pues comprendía la imposibilidad de continuar mi información, teniendo en cuenta la profunda reserva en que envuelve todas sus actuaciones el dignísimo juez don Fabián Ruiz Briceño, quien, en esta ocasión, y dada la importancia del suceso, se cerraría en un absoluto mutismo.

Apenas había hecho estas consideraciones, me encontré, como por arte de magia, en el estrecho pasillo del Juzgado de instrucción.

Las puertas de las escribanías estaban cerradas y en el fondo de la galería y alrededor de una mesa camilla permanecían sentados dos alguaciles.

—¿Está el señor Juez?—pregunté a uno de ellos.

—Sí, señor—me contestó.

—¿Tiene visita?

—No, señor.

—Entonces ¿puedo pasar?

—Pase usted.

Penetré con miedo en el salón-audiencia.

Allí se hallaba don Fabián Ruiz Briceño, semi-oculto entre un montón de legajos.

Cuando me encontré ante él confieso que palidecí. No sabía cómo abordar la cuestión.

—¿Qué hay? amigo Anievas; qué es esto ¿usted por aquí?

—Nada, don Fabián; que me han dicho que hay un anarquista detenido.

—Pero, hombre; ¡de todo se han de enterar ustedes!

—¡Qué le vamos a hacer, don Fabián, es nuestra obligación!

—Bueno ¿y qué desea usted saber?

—Pues algo que me sirva para informar a los lectores.

El digno Juez se limitó a contestarme con un signo negativo. De esto no se puede decir nada; es un asunto complicadísimo y cualquier imprudencia podría entorpecer la acción de la justicia.

—Pero algún dato, algo, seguí insistiendo.

—Nada, nada y nada; mañana se enterará usted.

Mis esperanzas habían encubierto para siempre, no tenía medio de hacer la más pequeña información.

Seguí dando vueltas en la cama y siempre con la misma pesadilla.

En sueños ví que sobre la mesa del señor Juez había varias cartas rotas en pedazos, sin duda las que recogió el señor Herrera, y que de su lectura se deducía que el portador de ellas era uno de esos verdaderos anarquistas de acción que sostienen correspondencia con caracterizados ácratas.

Creo que sobre la misma mesa ví también un pase del ejército, fechado en Melilla no hace mucho tiempo, unas cuartillas con una especie de discurso que termina diciendo que los anarquistas deben morir con la sonrisa en los labios, varios documentos en los que se hace constar que hay necesidad de asesinar a todo trance a determinadas significadísimas personalidades, otras cuartillas con signos y no sé cuántas cosas más.

¿Será este anarquista hijo de un ama de llaves o criada que tuvo o tiene el expresidente del Consejo de ministros señor Mauró?

¡Dios mío, qué confusiones originan los sueños!

Ya bien entrado el día un vendedor de pescado me despertó con sus escandalosos pregones, haciéndome volver a la realidad.

La pesadilla fué horrible; en mi cerebro se

confundían las ideas y cuando logré coordinarlas algo me decidí a trasladarlas al papel por si el sueño de anoche resulta hoy realidad.

Vicente Anievas.

EL SUCESO DE ANOCH

Atraco escandaloso

Durante las primeras horas de la noche de ayer tuvimos conocimiento de que, a las siete de la misma, el dueño de la fábrica de pan establecida en la calle Imágenes, don Pedro Cárdenas, había sido víctima de un escandaloso atraco cometido por tres individuos de los muchos que pululan por Córdoba, dedicándose unas veces al hurto y otras al atraco.

Un testigo, presencial del hecho nos manifestó que dicho señor regresaba a la indicada hora de cobrar el producto de la venta de pan en los distintos puestos que tiene establecidos. Concluida en un talego veinticinco pesetas en calderilla y al llegar a la puerta del convento de Santa Marta los mencionados tres sujetos le atacaron, apoderándose del talego.

Inmediatamente los caicos emprendieron la fuga por la calle de Santa Marta, perseguidos por el señor Cárdenas, que no cesaba de gritar en demanda de auxilio, sin que dependiente alguno de la autoridad acudiera.

Según hemos podido averiguar, uno de los atacadores tiene el apodo de *el Sobrino* y es ratero de profesión.

Hechos tan escandalosos como este son intolerables, pues si a las siete de la noche, en plena calle, se cometen atracos ¿qué nos ocurrirá el día menos pensado a las altas horas de la madrugada?

Los encargados de velar por la seguridad del vecindario tienen la palabra.

LA BOLSA

Cotizaciones del día 19

Efectos públicos españoles.—4 por 100 perpetuo interior, 84.30 pesetas.—5 por 100 amortizable 101.15.—Cédulas hipotecarias 4 por 100 101.65.

Valores de Sociedades nacionales.—Banco de España, 453.50.—Compañía Arrendataria de Tabacos, 290.50.—Banco Hipotecario, 000.

Valores locales.—Sociedad Eléctrica de Cañillas, 100.—Sociedad de Seguros «La Mutual», 500.—Acciones de la Plaza de Toros, 1.500.

Cambios sobre el extranjero.—París a la vista, 6.40.—Londres a la vista, 00.00

Metales preciosos.—Centenes antiguos, 7.40.—Id. nuevos, 5.40.—Oro antiguo, 6.40.—Idem nuevo, 5.40.

GACETILLAS

Fenómeno curioso

Acabamos de leer en una revista extranjera de medicina, que muchas veces lo que sueña una persona se está verificando no lejos de ella, sin que discrepe el sueño de la realidad en los detalles esenciales.

No cabe duda de que este curioso fenómeno dará mucho que hablar.

Los presupuestos municipales

La Alcaldía ha publicado el siguiente: Aprobado por el Excmo. Ayuntamiento de mi presidencia en sesión de hoy el presupuesto de ingresos y gastos que ha de regir en el año próximo de 1913; queda expuesto al público en la Contaduría municipal, por término de quince días, para que durante este plazo pueda ser examinado por cuantas personas lo tengan por conveniente antes de someterlo a la deliberación y acuerdo de la junta administrativa.

Lo que se publica en cumplimiento de cuanto dispone el artículo 146 de la Ley orgánica vigente.

Córdoba 18 de Noviembre de 1912.—El alcalde, Salvador Muñoz Pérez.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de Socorro de esta capital las personas siguientes: Dolores García Coca, de 7 años de edad, vecina de Almodóvar del Río, de una luxación en el codo derecho.

Trinidad Zamorano, de 50 años, domiciliada en la calle Fernando de Lara, núm. 2, de una contusión en la muñeca derecha.

Encarnación Alvaras Jiménez, de 15 años, que vive en la calle Aceituno, núm. 7, de la extracción de una uña.

Joaquín Vega de la Torre, de 37 años, con domicilio en la calle Cardenal González, número 109, de epistaxis nasal.



DURANTE LA DENTICIÓN Y PARA LA TOSFERINA, BRONQUITIS, RAQUITISMO Y FALTA DE APETITO

La mitad de las enfermedades de la niñez, provienen de debilidad. En tales casos el mejor remedio es la Emulsión SCOTT que alimenta y tonifica todo el cuerpo. La

EMULSIÓN SCOTT

dá vigor a los músculos, fuerza a los huesos, calma y cura las afecciones del pecho y de la garganta.

“Mi hijo Mariano de 5½ años de edad estaba muy débil e inapetente. Nuestro médico recetó la Emulsión Scott y en la actualidad tiene buen apetito, ha ganado en peso y fuerza y está lleno de vida.” Estanislao Font, Calle Cerdeña 336-Pral. 2.º Barcelona.

Téngase presente que la mejor Emulsión es la Emulsión SCOTT

Una muestra gratis le será enviada por D. Carlos María, Calle de Valencia, 333, Barcelona, a cambio de 75 cts. en sellos para el franqueo.

Y Luis Serrano Serrano, de 7 años, habitando en la calle Rosales, núm. 11, de mordedura de perro en la región glútea izquierda.

En los talleres de sastrería de los señores SANCHEZ HERMANOS hacen falta oficiales, ayudantes y aprendices

Petición de mano

Ha sido pedida la mano de la distinguida y bella señorita María Jesús Conroy Carbonell para el docto abogado don Juan Ginés Saplveda.

Pago para hoy

En la Tesorería de esta Delegación de Hacienda será hoy satisfecho un libramiento expedido a favor del señor Depositario pagador, cuyo importe es de 770 pesetas.

Bisfemio

Ha sido detenido un individuo llamado Antonio Montes Sánchez por bisfemar escandalosamente en la calle Esmeralda.

La Junta de Reformas Sociales

El alcalde señor Muñoz Pérez ha publicado la convocatoria siguiente:

Convocada por edicto de esta Alcaldía, fecha 12 del que rige, las asociaciones así patronales como obreras residentes en esta capital para la renovación de la mitad de los vocales de la Junta local de Reformas Sociales, se advierte a todas las mencionadas sociedades que para tomar parte en la elección de vocales de expresada Junta, que ha de tener lugar el día 21 del presente mes, es requisito indispensable que hayan cumplido con lo que preceptúa el Real decreto de 13 de Junio de 1911, o sea que se acredite que la sociedad se halla inscrita en el registro especial del Instituto de Reformas Sociales.

Lo que se anuncia para la general inteligencia. Córdoba 18 de Noviembre de 1912.—El alcalde, Salvador Muñoz Pérez.

Reelección

Ha sido reelegido para el cargo de Presidente de la Junta administrativa y del Cuadro activo del Real Centro Farmacéutico Eduardo Lucena don José Hernández Carmona.

Denunciados

Han sido denunciados los carreros Manuel Rodríguez y Joaquín Gutiérrez, que transitaron por la calle San Fernando subidos en sus vehículos y vertieron aguas en la fachada de una casa del patio de San Francisco.

Telegrama

En el Centro teatral de Córdoba está detenido, por ignorarse el paradero de la destinataria, un despacho procedente de Figueras, para doña Rosa Pérez.

«Dragón. Chancos de Goma.» La única marca DOBLE reforzada.—De venta: José Peláez.—Carlos Rubio número 5

Reglamento

En el Gobierno civil se ha recibido para su inscripción en el registro correspondiente el reglamento por el que se ha de regir la sociedad de Constructores de Carros de esta capital.

¿Y la higiene?

Por verter aguas en la fachada de una casa del patio de San Francisco, ha sido denunciado el joven Rafael Jiménez Arous.

Alcalde

Se halla en Córdoba el alcalde de Palma del Río don Manuel López León.

Preludios de boda

Ha sido pedida la mano de la simpática señorita Dolores Moyano Manso por el joven don Antonio García Torres, ambos muy conocidos y apreciados en esta capital.

La caridad no es forzosa

Ha sido detenido un sujeto llamado Juan Molina Montoya, natural de Ronda, que pidió limosna en una taberna de la plaza de San Pedro e insultó al dueño del establecimiento porque no le socorrió.

Pleito

Ante el Tribunal de la Sala de lo Civil de la Audiencia de Sevilla, informaron el lunes los letrados don Manuel Rojas Marcos y don José Fernández Jiménez, en la vista de un pleito procedente del juzgado de Córdoba y seguido a instancia de doña Carmen Toro Gordojeala contra el citado letrado don José Fernández, sobre pobreza de la primera.

También informó como abogado del Estado el señor Campo Redondo quien, como su compañero el señor Fernández, solicitó que el Tribunal declarase rica a doña Carmen Toro.

El señor Rojas Marcos, como defensor de esta última solicitud, por el contrario, que a la misma se declara pobre en sentido legal.

Una aclaración

Al dar cuenta ayer de la protesta formulada por la Sociedad de maseros peluqueros y barberos de Córdoba contra el asesinato de don José Canalejas dijimos que el presidente de la sociedad mencionada es don Manuel Granado de los Olmos quien, en efecto, ha ejercido ese cargo pero no lo desempeña en la actualidad, sino su comensero don Ramón Ortega.

Gorros y Garrotones, los más nuevos y más baratos, en LA SEVILLA NA, Letrados 24

Al interesado

En la oficina de la guardia municipal está depositado un rosario que fué hallado en la calle del Duque de Hornachuelos.

Traslado de un preso

Se ha dispuesto que el recluso en la cárcel

de Priego Manuel Carrillo Delgado, sea trasladado a la de Córdoba.

Viajeros

Hospedándose en los hoteles y fondas de esta capital se encuentran los viajeros que siguen:

Hotel Simón.—Don Fernando López, don Diego Delgado, don Francisco Pérez, don Federico Alvarez, don Francisco Galindo, don José Ortiz, don Antonio Navarro, don Simón Arriaga, don Enrique de Castro y don Luis Fernández.

Hotel de Oriente.—Don Ricardo Isary, don Antonio Ortega, don E. Vall Borrás, don Pedro Ariza, don Alfonso Díez y familia, don Manuel Baltrán y don Manuel Morales.

Licencias de caza

El Gobernador civil concedió ayer licencia de caza al vecino de esta capital don Francisco Amán Gómez, al de Montilla don José Córdoba Bernal, al de Cabra don Eusebio Redondo de Trnoba y al de Villa del Río don Juan Juárez O'mo.

EXTENSOS SURTIDOS.—GRANDES REBAJAS.—PRECIOS FIJOS.—VENTAS AL CONTADO.—Pasamanería de Juan Pérez Jiménez.—Conde de Cárdenas, 16 y García Lovera, 7

Concurso

La Audiencia territorial de Sevilla anuncia un concurso para proveer la plaza de médico forense sustituto del Juzgado de primera instancia de Priego.

Podrá ser solicitada durante el plazo de quince días.

Autorización

Le ha sido concedida autorización a don Andrés Chastel para modificar el ramal de la mina de la Parrilla y cambiar el emplazamiento del empalme con el ferrocarril de Peñarroya a Fuente del Arco.

Hurtos de bellotas

Han sido denunciados al Juzgado municipal de Villanueva de Córdoba los vecinos de aquel pueblo Dolores Cobos Moreno, Catalina Moreno Morales, Isabel y Josefa Silva Gómez, Blas Torrecilla Sánchez, Ana Moreno, Toribia Expósito, Isabel Silva Coleto, Antonio Cabrera González, Catalina Muñoz Moreno e Isidro Silva Cañuelo, por haber sido sorprendidos hurtando bellotas en diferentes fincas de aquel término.

Plaza vacante

Está vacante una plaza de médico titular de Hornachuelos, dotada con dos mil pesetas anuales.

Se proveerá por concurso y puede ser solicitada en el término de treinta días.

A las señoras

El representante de los grandes almacenes del Louvre de París, casa en San Sebastián, tiene el gusto de participarles haber recibido últimos modelos en trajes abrigo de señora, casillero y niños, ropa blanca, camisería, corbatas, pieles, impermeables y extensos catálogos para sombreros, calzado, mobiliario, cortinajes y todos los artículos.

Recibirá a sus numerosos clientes de 10 de la mañana a 7 de la tarde en el Hotel Simón.

LIQUIDACION LA ORIENTAL

Joyería, Platería y Relojería—Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

Avisos útiles.

Cura el estómago el Elixir Sáiz de Carlos

—Para abrigos y vestidos ofrecemos el más hermoso surtido que puede idearse en botones, broches, golpes, aplicaciones y adornos de la más alta novedad y fantasía. Precios limitados. Pasamanería «La Sevillana», Conde de Cárdenas 24. Venta por mayor y menor.

—Cuando hayais probados todos los medicamentos contra la BRONQUITIS, TOS FERINA y toses rebeldes de los catarrros agudos y crónicos sin obtener alivio, acudid al FERINOL.—De venta, en todas las farmacias y droguerías.

—Léase el anuncio «Aguas del Vacar», en 4.ª plana.

—Bo nos, moscas, cinturones.—Altas novedades. Grandes colecciones. Pasamanería «La Sevillana». Letrados, 24.

—El tratamiento preventivo de las apandicitis existe con el uso de los «Granos de Vals», laxantes, purgantes y depurativos. Dosis: uno o dos granos al cenar.—Venta, en farmacias.

—Hay personas que consideran el BYRRH como un medicamento porque es tónico y fortificante, que convienen a los debilitados de toda edad, pero esto es un error; y si bien de toda edad, pero esto es un error; y si bien es verdad que es un reconstructor de primer orden, no se debe olvidar que ante todo el BYRRH es un aperitivo, de sabroso gusto, es el que más se consume en Francia, precisamente por este sabor exquisito.

Maiz «Plata»

Clase buena. lo hay de venta en casa de los señores Carbonell y Compañía, al precio de 23 pesetas los 100 kilos sin saco y sobre estos wagones de Córdoba y a 21 pesetas sobre wagones Cádiz.

Al oír aquella voz recobró Edita su presencia de ánimo. Como buena bretona, no se asustaba de los vivos; pero tenía mucho miedo a los muertos, a las almas en pena que, como todo el mundo sabe, atormentan cruelmente a todo el que tiene un remordimiento.

Aquella voz era la de la señora de Longay, su mejor amiga, la bienhechora de cuya confianza acababa de abusar.

—¡No tengo nada; no ha sido más que una pesadilla!—respondió Edita, cuya voz temblaba, alterada por la fiebre y por los remordimientos.

La Marquesa le dirigió una mirada en la que se advertía cierta inquietud.

Luego, poniendo una mano delante de la luz, cuyo resplandor molestaba a la niña, le dijo con dulzura:

—Me alegro mucho de que sólo haya sido una pesadilla. Creí que estabas mala. ¡Vamos a ver si duermes ahora bien, hija mía!

Edita no tenía ya sueño. Sin embargo, hizo como que se dormía; cerró los ojos con naturalidad, y no volvió a abrirlos hasta que la señora de Longay salió de la alcoba.

Pero entonces las pesadillas se trocaron en amargas reflexiones, con lo cual el insomnio vino a ser peor que el sueño.

Encendió una vela y se levantó, apoyando los pies desnudos en la alfombra que cubría el suelo.

Sobre una butaca, revueltas unas con otras, yacían las diversas prendas de su traje de máscara, de aquel disfraz que había constituido su orgullo.

A decir verdad, no se había estropeado gran cosa con la lluvia. Completamente cubierto por la amplia capa, que había recibido todo el chaparrón y estaba acabando de se-

carse en el cuarto tocador, el elegante y original atavío conservaba aún la frescura del primer baile.

El gorro cónico, el velo, la tónica y la falda habían sido respetados por la cólera celeste.

Edita experimentó por ello extraordinaria satisfacción.

Por lo menos, aquellas galas, que más bien eran de la señora de Longay que suyas, no se habían estropeado por completo. La Marquesa no se enfadaría.

Pero, ¡ay!, los zapatitos de raso no habían salido tan bien librados.

Uno de ellos, protegido por el zueco, estaba casi intacto; pero el otro, manchado de barro, yacía en el suelo hecho una verdadera lástima.

El otro zueco había desaparecido.

Edita lo recordó entonces, y hasta se preguntó con extrañeza cómo no se había acordado antes. En su precipitada carrera cuando huía de Hoel, vaciló, dió un paso en falso y perdió la almadreña. ¡Con tal que en aquellos momentos no fuese pasto de las curiosidades malsanas de todo el pueblo!

La niña se reconocía culpable, y cuanto más reflexionaba, más grave le parecía su falta.

Prorrumpió en llanto, y acodada en la cama pasó la noche llorando.

A la saz

Obras de Don Enrique Redel

Ambrosio de Morales: Estudio biográfico. Publicado a expensas de la Real Academia Española. Córdoba: 1908, precio 6 pesetas.
 San Rafael en Córdoba: Segunda edición. Córdoba, 1901; precio 5 pesetas.
 La Virgen de Linares, Conquistadora de Córdoba: Memorias históricas. Córdoba, 1910; precio 2 pesetas.
 Se hallan de venta en las principales librerías y en casa de la señora Viuda del autor, calle Isaac Peral núm. 6. Córdoba.

SOCIEDAD DE PARTICIPES

de las aguas que fueron del Cabildo Eclesiástico

En atención a la baja en la producción del agua que se observa en los venenos de esta Sociedad, se pone en conocimiento de los señores Participes que desde el día 20 del corriente distribuirán sus dotaciones de seis de la mañana a nueve de la noche.
 El Secretario, E. Salinas y Dieguez.

Cisco de orujo

Se vende en casa de los señores Carbonell y Compañía, a once reales hectolitro, puesto en los almacenes de San Antonio; a domicilio un real más.

SUBASTA

En subasta voluntaria, que tendrá efecto a las doce del día 29 del mes actual, en la Notaría de don Lolo Medina Rojas, calle de Ambrosio de Morales, número 7, se vende: una casa de moderna construcción en la prolongación del Gran Capitán y dos solares y participaciones de otros en las calles adyacentes a dicho paseo.
 Los títulos, plano y pliego de condiciones para tomar parte en la subasta se encuentran de manifiesto en dicha Notaría.

NUCLEATOL ROBIN

GRANULADO
 (Nucleosíntesis de Cal y de Sosa de origen vegetal)

CURA:

RAQUITISMO
CAQUEXIA, LINFATISMO
BRONQUITIS CRÓNICA
CONVALGENCIA, ESCRÓFULAS
DEBILIDAD, NEURASTENIA, etc.

DOSES: 4 ó 6 cucharadas-medidas para adultos en las 24 horas, y 2 ó 3 para niños y viejos.

Venta al por Mayor: 13, Rue de Poissy, París.
 DEPOSITARIOS: BASCANS Y SALINAS
 111, C/ de la Barceloneta, BARCELONA.

MODAS DE PARIS

Se confeccionan toda clase de trajes para señoras y niñas, amazonas, salidas de teatro y abrigos. Especialidad en hechura sastrera.
 SAN FERNANDO 51
 En la misma casa se vende un estrado de tapicería y dos urnas grandes y dos chicas.

MÚSICA

En el antiguo y acreditado Almacén de Pianos e Instrumentos de Hijo de Sánchez Gama, existe Claudio Marcello, 5, se vende por exceso de existencias todas las obras de estudio a menos precio de su valor, así como también todas las demás obras de ediciones nacionales y extranjeras.
 Para fuera de Córdoba se remiten libre de franqueo.

Sección Religiosa

Santo de hoy.—San Félix de Valois, confesor y fundador.—Mañana.—La Presentación de nuestra Señora.
 Jubileo circular.—Hoy en la iglesia del convento de Capuchinos, costeado por doña Purificación Aroca, por sus difuntos.—Mañana en la misma iglesia, costeado por doña Angela y doña Josefa Ribó y Mills, por sus difuntos.
 Corte de María.—Los asociados visitarán hoy a nuestra Señora de la Esperanza, en la parroquia de San Pedro.—Mañana a nuestra Señora de las Nieves, en la Catedral.
 Capuchinos.—En esta iglesia se hará el ejercicio del mes de Animas durante la Misa de ocho y media, con responso.
 San Francisco.—En esta parroquia se hace el mes de Animas durante la Misa de ocho y media, rezándose el santo Rosario y el ejercicio correspondiente.
 Hoy séptimo día de la solemne novena que en sufragio de las Almas del Purgatorio se celebra en referida parroquia.
 A las cinco y media de la tarde se rezará el santo Rosario, seguirá la plática que predicará don Francisco de P. Velasco Estepa, Párroco de dicha parroquia, después el ejercicio de la novena, concluyendo con la reserva de Su Divina Majestad y Responso por los difuntos.
 Los cultos de la novena los costean hoy doña Eduarda y doña Eloisa Cruz Corbacho, por sus difuntos.
 Estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo, por la intención de doña Rosario de Torres, viuda de Romero Barros, por sus difuntos.
 Ermita de los Santos Mártires.—Hoy, al toque de oraciones, cuarto día de la solemne novena que en honor de los Santos Mártires San Acisclo y Santa Victoria se celebra en su ermita de la Puerta de Colodro.
 Las misas que se celebren el día 22 en la parroquia de San Nicolás, de ocho en adelante, serán aplicadas en sufragio por el alma de la señora doña Consuelo Herrero, viuda de Muñoz Sepúlveda, (q. e. p. d.) que falleció el día 14 de Noviembre de 1912.
 Sus afligidos hijos e hijas políticas ruegan a sus amigos y personas piadosas los encomienden en sus oraciones al Sagrado Corazón de Jesús y a la Santísima Virgen del Carmen.
 Primer aniversario
 Las misas que se celebren el día 22 en la parroquia de San Francisco, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el alma del señor don Jacobo Zamorano y Cantón, que falleció el día 22 de Noviembre de 1911.
 Con la misma intención estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo en dicha iglesia referido día.
 Su desconsolada viuda doña Concepción Marchal y Barriel suplica a sus amigos y personas piadosas lo encomienden a Dios nuestro Señor y a la Santísima Virgen.

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

(De nuestro servicio especial.)
 Madrid 19 y 20.—De 4 de la tarde á 5 de la madrugada.

Madrid

El Reina Regente

En el Ministerio de Estado se ha recibido un telegrama oficial dando cuenta de haber desembarcado en Constantinopla ciento treinta y cinco marineros, cinco oficiales, un capellán y un médico del crucero Reina Regente.
 La marina se aloja en una escuela contigua a la Legación española, que ha sido convertida en cuartel.

Comentarios a un discurso

Esta tarde algunos diputados, comentando en los pasillos del Congreso el discurso de Moret, declaran que se puede concretar en estas dos palabras: pan y palo.

Acercas de una votación

Sol y Ortega ha dicho que se ha abstenido de votar a Moret para la presidencia del Congreso por dos razones: la primera porque los republicanos no deben votar a los candidatos monárquicos, y la segunda porque Moret presidió la comisión encargada de emitir dictamen acerca de la reforma de la Ley reguladora del trabajo y también formó parte de la que informó respecto a la Ley de los suplicatorios para proceder contra los diputados.

Algunos atribulan a Pablo Iglesias la papeleta en blanco que resultó en la votación de Moret, pero no era de dicho diputado porque éste se abstuvo de votar.

Consejo

Cuando terminó Moret su discurso en el Congreso los ministros, después de felicitarle, se reunieron en consejo en el despacho de la Cámara.

La reunión duró dos horas.

El Jefe del Gobierno dijo que se cambiaron impresiones sobre los asuntos de actualidad y se trató de la consulta hecha por Moret referente a los suplicatorios, ratificando el acuerdo de no mezclarse en esta cuestión, que será solamente de la incumbencia del Presidente de la Cámara.

También se habló de los trabajos parlamentarios y sobre todo de los presupuestos de liquidación y de Instrucción pública.

Asegúrase que los ministros, aunque nada han manifestado acerca de este particular, ocuparon en la sustitución de Fernández Llanos en el cargo de Jefe superior de policía.

Sin noticias

El Ministro de la Gobernación ha manifestado que, según las noticias recibidas de provincias, nada ocurre digno de mención, siendo en todas la tranquilidad completa.

Reproducción de dictámenes

La comisión del Senado a que corresponde el asunto ha reproducido dos dictámenes, relativos a los vigiles de los semáforos y al abono del pasaje a las familias de las clases y tropa de la Armada.

Sánchez Guerra

Esta noche ha marchado a Fuente Obejuna, para asistir a una caeña, el exministro conservador Sánchez Guerra.

Le acompañan los diputados Contreras Carmona y Amat.

Después visitará las minas de Peñarroya y el lunes regresará a Madrid.

Fuerales

Mañana, según está anunciado, se celebrarán en la iglesia de San Francisco el Grande los solemnes funerales que costea el Gobierno en sufragio por el alma de Canalejas.

El Tratado franco español

Garca Prieto ha asegurado que del 25 al 26 del actual se firmará el Tratado franco-español sobre Marruecos.

Rebaja de impuestos

Una comisión de representantes de fábricas productoras de fluido eléctrico ha visitado al Ministro de Hacienda para pedirle la rebaja de los impuestos que gravan dicha industria.

Una detención

En Araujuez ha sido detenido un joven sospechoso e indocumentado.
 Sólo se le han encontrado una guía de ferrocarriles, varios periódicos y una libreta.
 Ha sido puesto a disposición del Gobernador de Madrid.
 Créese que se trata de un obrero sin trabajo.

Visitas

Hoy han visitado al Conde de Romanones para felicitarle por su elevación a la Presidencia del Consejo el Obispo de Madrid Alcalá y comisiones de Sigüenza y Guadalupe.

El discurso de Romanones

Esta tarde era extraordinaria la animación en el Senado, pues había gran expectación por oír al Conde de Romanones contestar a las preguntas de Junoy referente a la tramitación que tendrá en la alta Cámara el proyecto de las mancomunidades.

Tal contestación ha sido comentadísima y se hacen grandes elogios de la habilidad y energía que demostró el Jefe del Gobierno al rechazar algunos de los juicios emitidos por Bergadá y Junoy.

Cuando terminó Romanones su discurso estallaron en todos los lados de la Cámara aplausos atronadores.

En los pasillos muchos senadores le felicitaron y abrazaron.

Suscitáronse vivas discusiones acerca de la suerte que correrá el proyecto.

Mientras los catalanes aseguraban que se discurrirá en fecha más o menos cercana, los liberales y conservadores lo daban por muerto.

Los exministros liberales

El Conde de Romanones tiene el propósito de visitar a los venetis exministros liberales para solicitar su concurso.
 Ya ha celebrado entrevistas con Jimeno, Guillón y Weyler.

En honor de Canalejas

El diputado Armáñan trata de presentar en el Congreso una proposición para que se inscriba con letras de oro el nombre de Canalejas en el salón de sesiones, al lado del de Cánovas.

Un proyecto

Mañana o el jueves se presentará a las Cortes el proyecto para conceder una pensión a la viuda y los hijos de Canalejas.

Sin despacho

El Jefe del Gobierno y el Ministro de la Gobernación no despacharon esta mañana con

Los diputados catalanes

Mañana marcharán a Barcelona los diputados catalanes.
 Allí adoptarán acuerdos referentes al proyecto de las mancomunidades.

La pesca del salmón

La comisión del Senado que estudia el proyecto regulador de la pesca del salmón oirá mañana a una comisión de pescadores y después se reunirá para acordar los términos del dictamen.

El Consejo de Estado

El lunes próximo se reunirá, en pleno, el Consejo de Estado para tratar de las exenciones militares de los individuos pertenecientes a las comunidades religiosas.

Maniobras militares

Esta mañana, después del desayuno, marcharon al Pardo las fuerzas que componen la primera división orgánica, para desarrollar un supuesto táctico.

Este consistió en atacar la primera brigada unas posiciones del Pardo defendidas por los terceros batallones de los regimientos de Wad-Rás y Sboya.

El plan se desarrolló con gran precisión y las tropas fueron felicitadas por el Rey que asistió a las maniobras.

Lo que dice Villanueva

El Ministro de Fomento ha dicho que parece que van tranquilizándose los ánimos de los ferroviarios.

También ha manifestado que, según sus noticias, Gasset y Romeo combatirán el capítulo 12 del presupuesto del departamento ministerial de Villanueva, que se refiere a las obligaciones de África.

Refiriéndose a la actitud de tales diputados ha calificado de injustificada pues la consignación para esas atenciones no resulta excesiva sino exigua si se tiene en cuenta que hay necesidad de atender a obras de puertos, hidrállicas, de carreteras, de ferrocarriles y otros muchos servicios.

LAS CORTES

Senado

En la alta Cámara se abre la sesión a las 3 40 de la tarde, presidida por López Muñoz.

Ocupan el banco azul el Jefe del Gobierno y los ministros de Estado, Gracia y Justicia y Guerra.

Loygorri interesa que se adopten las medidas necesarias, en vista del incremento que adquiere el cólera en Turquía, para evitar que se propague a nuestra nación.

El Conde de Romanones le contesta que el Gobierno no descuida este asunto.

Junoy tributa grandes elogios a la memoria de Canalejas y dice que todos los catalanes le colocan cerca de los precursores que lucharon en pró de Cataluña.

Pregunta si el Gobierno acepta íntegramente la herencia política de aquél, qué suerte se tiene reservada al proyecto de las mancomunidades y en qué fecha se votará en el Senado.

Asegura que este asunto tiene un estado de opinión formidable.

La Presidencia advierte al orador que rebasa los límites de una pregunta.

Sigue Junoy en el uso de la palabra y pide que se simultanee la discusión de las mancomunidades con la de los presupuestos, pues lo contrario sería mistificar los planes de Canalejas y malograr toda la obra de pacificación espiritual que realizó en Cataluña.

Roig Bergadá interviene y afirma que preguntó a Canalejas la forma en que se discutiría en el Senado el proyecto de las mancomunidades y aquel le contestó que ni tan de prisa que pareciera una presión sobre la Cámara ni tan despacio que semejara un olvido del Gobierno.

Yo—añade—no dudo del señor Conde de Romanones, pero advierto a su señoría que sobre su voluntad están el destino y las circunstancias que pueden malograr sus deseos.

Rumores por creer que Roig Bergadá alude a otro posible atentado.

Roig Bergadá aclara sus palabras y afirma que las deudas que se heredan son más sagradas que las propias.

Hace constar el hecho de que Montero Ríos no presida las sesiones por hallarse en el Senado el proyecto de que se trata y ahora parece que han variado las cosas pues ya preside.

Rumores y campanilazos.
 Romanones dice que oyendo a Junoy y a Roig Bergadá le ha parecido que las cosas continúan lo mismo que hace algunos días.

¿Queréis llevarme—continúa—un debate de tal naturaleza a los tres días de haber jurado el cargo?

Este Gobierno ha recogido la herencia del señor Canalejas de modo efectivo, pero no puede simultanearse el debate de tal proyecto con el de los presupuestos pues estos son urgentísimos y tengo que conocer y estudiar las mancomunidades.

A nadie he dicho que piense cerrar las Cortes después de aprobados los presupuestos, pero como no quiero que el proyecto en cuestión se malogre necesito examinar las fuerzas con que cuento.

Déjese a mi discreción el momento de dar la batalla, tengan confianza en el Gobierno y no se impacienten.

Aplausos nutridos.
 Junoy rectifica y dice que no puede aceptar como satisfactorios los buenos deseos de Romanones.

Podemos volver a nuestros distritos—añade—derrotados en una votación, pero no barlados.

El Conde de Romanones afirma que desea que la representación catalana vaya coñada en el Gobierno y promete acometer el asunto en el momento en que sepa que resultará vencedor.

Junoy anuncia una interpelación de carácter político sobre tal cuestión.
 Romanones la acepta.

Muchos senadores felicitan al Jefe del Gobierno.
 Se entra en el orden del día.
 Apruébanse varios dictámenes y se levanta la sesión.

Congreso

En la Cámara popular empieza la sesión a las 4 de la tarde, bajo la presidencia de Aura Boronat.

Figuran en el banco azul los ministros de la Gobernación y de Fomento.

En escuños y tribunas hay animación extraordinaria.

Entrase en el orden del día y se lee una adición al presupuesto de Fomento consignando trescientos mil pesetas con destino a los gastos que origine la Exposición hispano americana proyectada en Sevilla.

Se efectúa la proclamación de diputados de García Rosillas y Ruiz Valarino, quienes inmediatamente juran el cargo.

Sumétese a votación definitiva el presupuesto de liquidación.
 Senantes pide que sea nominal.

Se accede a la petición y queda aprobado dicho presupuesto por doscientos veintinueve votos contra veinte.

Procédese a la votación del cargo de Presidente de la Cámara.

Toman parte en aquella trescientos un diputados, entre los que figuran todas las minorías excepto Pablo Iglesias y es elegido Moret por trescientos votos y una papeleta en blanco.

Moret ocupa la presidencia.
 Usa de la palabra y hace una elocuentísima apología de Canalejas.

Dice que de la tragedia que le arrebató la existencia se deduce una sola enseñanza, la de que lo único serio en esta vida es el cumplimiento del deber.

El día ahora—añade—estriba en la conexión de todas las ideas a lo indispensable para el funcionamiento del Parlamento, cumplimentando la aplicación del Reglamento de la Cámara.

Si el Gobierno lo estima oportuno propondrá una modificación referente a la asistencia de los diputados a las sesiones.

Consiste en la concesión de dietas, pues la Cámara española es la única donde no existen.

Yo, repito, propondré esta reforma y conste que si hablo de disciplina y de cumplimiento del Reglamento es porque en ello estriba la dignidad de la Cámara.

Grandes aplausos, tanto de la mayoría como de las minorías.

Suspéndese la sesión.
 Resumada se aprueba el último capítulo del presupuesto de Fomento.

También son aprobados varios dictámenes. Y se levanta aquella.

Concluida la sesión muchos diputados fueron a felicitar a Moret por su discurso.

Provincias

Manifestación escolar

En Valladolid se celebró esta mañana la manifestación escolar de protesta contra el asesinato de Canalejas.

Concurrieron a ella el Rector de la Universidad, los directores de los demás centros do-

centes, los catedráticos de profesores, los estudiantes con banderas entuadas y otras muchas personas de todas las clases de la sociedad, que se adhirieron al acto.

Al llegar al Gobierno civil, una comisión entró para entregar a la primera autoridad de la provincia un mensaje con la protesta.

Después se dispersaron los manifestantes con orden completo.

Los temporales

En San Sebastián y Logroño se han desencadenado furiosos temporales.

Han ocurrido inundaciones, pero hasta ahora no se tienen noticias de desgracias.

Fuerales

Mañana se celebrarán en El Ferrol solemnes funerales en sufragio por el alma de Canalejas, hijo de aquella población.

Asistirán el Obispo de la Diócesis, el Gobernador civil de la provincia y las corporaciones y autoridades locales.

En representación de la familia del finado concurrirá el general don Joaquín Moreno.

También se trata de organizar un mitin para protestar contra el asesinato del ilustre hombre público.

Extranjero

Un armisticio

Según despachos de Sofía, el Gobierno búlgaro, de acuerdo con los estados aliados, ha dado cuenta a la Sublime Puerta de haber nombrado un plenipotenciario que, en unión del Generalísimo turco, fijará las condiciones del armisticio solicitado por Turquía y después de la paz.

Motín en una cárcel

En la cárcel de Rochefort se amotinaron anoche los presos.

La colisión fué terrible.
 Los reclusos mataron a tiros al jefe de los celadores, degollaron a su esposa, separándole la cabeza del tronco, hirieron de gravedad a un oficial y mortalmente a un marino.

Después se atrincheraron en los fuertes para hacer frente a la guardia.

Avistadas las autoridades acudieron con todas las tropas de la guarnición y lograron, a costa de grandes trabajos, restablecer el orden.

Restaurant de Miguel Gómez

Calle Marqués de Boil (antes Morillos)
 Teléfono núm. 140

Plato del día: Chuletas de cerdo a la Papilló.
 Se vende Rioja clarate a 75 céntimos litro y a 11 pesetas arroba.

Restaurant de Antonio Gómez

ANTIGUA CASA DE CERRILLO
 Teléfono núm. 163

Plaza de Cánovas, 2 y 4 (antes Tendillas)
 Plato del día: Menestra de riñones.
 Se sirven cubiertos desde 2 pesetas en adelante

Enrique Viguera

CORREDOR DE COMERCIO
 Escritorio: Cister, número 24
 Teléfono número 158.
 Intervención de toda clase de operaciones en el Banco de España.
 Compra y venta con la mayor prontitud de valores del Estado.

CASTELLANO Y COMPAÑÍA JESUS MARIA N.º 1

S. en C.

Concesionarios para las provincias de Córdoba, Jaén y Badajoz de las celeberrimas máquinas para coser y bordar

GRITZNER

Estas máquinas están construidas del mejor acero y sus ajustes son tan perfectos que superan a todas cuantas máquinas se han fabricado hasta el día.

ANTES DE COMPRAR CAMAS DE ACERO vean nuestro inmenso surtido, en la seguridad de que ahorrarán dinero.

Se hacen composturas garantizadas de toda clase de máquinas para coser.

GRAMÓFONOS, DISCOS Y AGUJAS para todas las marcas.

EL EXCMO. SEÑOR

D. JOSÉ CANALEJAS Y MÉNDEZ

Presidente del Consejo de Ministros
 FALLECIÓ VILMENTE ASESINADO EN MADRID EL DIA 12 DEL CORRIENTE

D. E. P. A.

Debiendo celebrarse a las once de la mañana del Jueves 21 del corriente, en la iglesia parroquial del Salvador y Santo Domingo de Silos, de esta ciudad, solemnes honras fúnebres en sufragio por el alma de tan insigne patrio, la Junta Directiva del Centro Liberal tiene el honor de rogar a sus numerosos amigos se sirvan contribuir con su asistencia a la mayor solemnidad del religioso acto, anticipándoseles por ello la expresión de su agradecimiento.

LOS SEÑORES

Don Cristóbal María Pesquero y Millán

D.ª VICTORIA GONZÁLEZ GUEVARA
 FALLECIERON, RESPECTIVAMENTE,
 el 22 de Noviembre de 1892 y el 29 de Julio de 1911.

R. I. P. A.

Las misas que se celebren el día 22 del corriente en la iglesia parroquial de San Pedro, desde las ocho y media en adelante, por los señores sacerdotes invitados, serán aplicadas en sufragio por el eterno descanso del alma de dichos señores.
 Con la misma intención estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo en dicha iglesia referido día.
 Sus afligidos hijos, hijos políticos y nietos ruegan a las personas piadosas los encomienden a Dios nuestro Señor en sus oraciones.
 Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

CHOCOLATAS DE CONFIANZA
DEMETRIO CABRERA
Alfareros. S. L.
POZOBLANCO.

Timbre que llevan en las cubiertas los Chocolates de Confianza de Hipólito Cabrera.
Suplico á mis clientes se fijen bien, á fin de evitar equivocaciones.
También invito al público en general á que visite mi fábrica para que vea por sí tanto lo higiénico de mis locales y aparatos para los productos que se emplean en la elaboración de mis chocolates.

APIOLINA CHAPOTEAUT



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

SALUD DE LAS SEÑORAS

AGUAS DE VACAR EN CAMPO ALTO (CÓRDOBA)

Acidulocarbónicas, Bicarbonatadas, Ferruginosas y Litmicas. Propiedad del Conde de Torre Añes.
Han obtenido Gran Premio con Medalla de Oro en las Exposiciones Internacionales de 1907 y 1908 de Londres, Viena, París, Amberes, Génova, Bruselas, La Haya y Venecia; Medalla de Oro en las de Spa (Bélgica) y Madrid.
Especialísimas para combatir las Anemias, Clorosis, Diabetes sacarina, Gota, Reumatismo, Infartos, Dispepsia y otras enfermedades.
Se venden en la Administración, Realejo, 77, á 0'25 ptas. la botella de un litro, sin casco, perfectamente presentadas. De una docena en adelante se ponen á domicilio y se facilitan gratis folletos y cuantos datos se deseen.

JOSÉ DELGADO MARTINEZ

LLANO DEL PRETORIO, 3. — TELÉFONO 222.
ALMACENISTA, COSECHERO Y EXPORTADOR DE ACEITUNA
COMPRA-VENTA DE CEREALES
ESPECIALIDAD EN GARBANZOS DE FINA COCHURA y para REMOJO

"LA ESTRELLA," Sociedad de Seguros de Vida, Incendios y Paquetes.
"BANCO ARAGONÉS," Seguros dotales para niños y niñas.
"VASCO NAVARRA," Seguros contra los accidentes del trabajo.
Pidanse prospectos y estatutos
Subdirector en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén, D. Antonio Conrotto
— Oficinas: calle Alfaro, núms. 28 y 30.—Córdoba.

Fábrica de Mosaicos SEVILLA
Rioja, 7
JOSE M. TEJERA MATERIALES de construcción
ARTÍCULOS SANITARIOS
Pidanse Catálogos y Notas de Precios

La Cordobesa
ALMACÉN DE MADERAS
PLAZA DE COLÓN, 20
TELÉFONO 185
MANUEL RUIZ Y C.ª
— CÓRDOBA —
MADERAS EN EXISTENCIAS
Flandes rojo, pino tes y pinzapos, álamo blanco, chopo del Norte en medianas y rollos, castaño, chapas de nogal, caoba y otras y molduras de todas clases.
Grandes existencias en pino del país para entivaciones de minas y construcciones y postes para líneas telegráficas y telefónicas.
Precios económicos

Hijos de Nicolás Pingelli
— Acreditado y antiguo taller de Calderería —
Fundado en 1871
Armas, 10 y 12.—Córdoba.
Construcción de ollas económicas, privilegiadas, para el ejército y grandes colectividades; baterías de cocina de cobre y hierro, perfectamente estañadas; calderas de cobre y hierro para fábricas de aceites y otros usos; peroles para confiteros; depósitos de todas formas y tamaños; cangilones para nocris; tostadores de café; máquinas de cobre y níquel para hacer café; carrillos de hierro para transporte á mano de materiales de construcción, escombros, acútuas; pilas de chapa galvanizada, provistas de sus soportes de hierro de fácil manejo y de excelentes resultados sobre las conocidas de barro y madera forrada de zinc, etc., etc. y, en general, todo cuanto pertenezca al ramo de calderería. Se estaña toda clase de utensilios. 15-11
ARRENDAMIENTO.—Desde el día se hace de la finca de olivar «La Condessa de Gavia», situada en el término de la villa de la Victoria. Para tratar en la casa núm. 4 de la calle Angel Saavedra de esta ciudad. 6-2
Se venden por esquilmo el fruto pendiente de naranjos dulce y agrio de la huerta de «Don Marcos». También se venden varias puertas. Informarán Madera Alta, 24. 10-6

TALLER DE PINTURA
DON MIGUEL LATÁS BENEDE BARROSO, 1
Pinturas especiales para muros, maderas y hierros, interior y exterior, ocos, barnices y esmaltes inglés, etc. Trabajos en toda clase de pintura y decoración. Bocetos y presupuestos gratis. El personal de la casa está asegurado de los accidentes del trabajo. 10
Un loro sin instrucción, grande y hermoso, se vende en la calle de San Zoilo núm. 6. 3-2
Se venden los libros de Derecho, que fueron de don Rafael Chaparro Cabanás (q. e. d.). En esta misma casa se venden algunos muebles más. Horas de verse de una á cinco de la tarde, calle Deanes, núm. 3. 10-3
ARRENDAMIENTO.—Desde el día se hace de dos pisos principales, independientes (comunicados caso necesario) situados en la calle Cristóbal Colón, núm. 9. Para verlos y tratar en la misma calle, Depósito de carbones minerales. 10-7
Manicados de Antequera
Se venden en el Café «La Cer» en cajas de una y dos pesetas y el kilo á tres pesetas. Roscos de nuevo y clavo á 3'50 pesetas kilo. Alfajores de avellana y almendra á 4 pesetas kilo. 4

Más ó Menos Pronto



Todo el Mundo gastará lámparas de filamento estirado é irrompible

EGIMAR

De venta en todos los buenos Establecimientos y Centrales Eléctricas

IMPRESA DEL DIARIO DE CORDOBA

TALLER DE ENCUADERNACION. — GRANDES ALMACENES DE PAPEL
— Conde de Cárdenas, 18 (antes Letrados) —
TELÉFONO 184

Edición de obras literarias y de texto; Carteles a varias tintas; Convocatorias para cultos; Tarjetas blancas y de luto de diferentes dimensiones; Gran surtido de impresos para las Secretarías de Ayuntamientos y Juzgados municipales; Extenso surtido en invitaciones a funerales y honras, participaciones de enlace y de misa nueva; Tarjetas, Membretes, Recordatorios, Facturas y cuantos trabajos tipográficos se encarguen, empleando los adelantos de esta industria.

Fajas higiénicas



Llamamos la atención del público para que no confunda esta casa con otras que se anuncian desconociendo la confección de estas fajas, únicas apropiadas para la curación de enfermedades del vientro y premiadas con este objeto por el Jurado Exposición Regional.
¡No equivocarse!

Leonor Vázquez de Corredor
POMPEYOS, 5.—CÓRDOBA

Arrendamiento.—Desde el día se hace de un espacioso salón, propio para industria ó depósito, en la calle María Cristina sin número. Para tratar con su dueño, Claudio Marcelo, 1, comercio. 5-1

En la casa núm. 4 de la calle Angel Saavedra se necesita una cocinera con buenas referencias que sepa bien guisar y á la que se dará buen sueldo. 6-3

Manuela Favón, de 20 años, soltera, primeriza, con muy buena leche, se ofrece para criar en casa de los padres. Darán razón, Barrionuevo, núm. 5. 10-9
VENTA.—Se hace de un carro con dos caballeros mulares, propio para acarreos y portes. Darán razón, Gutiérrez de los Ríos, 66. 8-8

LA CORDOBESA

Casa de comidas de Rafaela Cañero y Castillo, Plaza de Aladrosos, núm. 15. Esta casa se recomienda por sí sola, tanto por economía, asistencia, aseó, agrado y condimentación, habitaciones con luz eléctrica, y bien ventiladas. Está próxima á las oficinas del Estado y Estaciones férreas, con puerta á los jardines y paseo de la Victoria, junto á la Bombilla.

Servus
La mejor crema para calzado.
NO ENSUCIA
Fabr.: Lubszynski y Cia., G. m. b. H. Berlin.—Lichtenberg.

Se vende una instalación de luz eléctrica en la calle Santa María de Gracia, núm. 136. 5-1
Desde el día se arrienda por temporadas ó por años la casa de recreo de la huerta de Santo Domingo, amueblada, en la sierra de Córdoba, á cinco kilómetros de la población. Para más informes San Miguel, núm. 1, duplicado. No se admiten enfermos contagiosos. 6-1
Naranjas superiores, procedentes de la huerta Ollas y completamente limpias del poll-roig, Chinas, Malta y Mandarinas, por docenas, cientos y millares, se venden en la calle de José Rey, núm. 31. 10-1
ALMONEDA.—En la calle Tomás Conde, número 11, se hace de una mesita-tocador de caoba con incrustaciones; otra de figura tallada con tapa de piedra; otras dos de pino, largas; un velador de caoba; un perchero; cuadros de sala, de patio y de comedor; un quinqué de bronce, y otros varios efectos. Horas, de 3 á 6. 10-10
En la casa núm. 4, calle Horno de San Juan, se venden dos puertas de cocinas en buen uso. Darán razón en la imprenta del DIARIO DE CORDOBA.
Ama de cría con leche de dos meses, se ofrece para casa de los padres. Informarán Romero, 20. 5-5

J. Viola
UNICO OPTICO EN CORDOBA

CONDE DE CÁRDENAS, N.º 3
ANTES LETRADOS
PERRA.—La persona que haya perdido una perra podanca podrá recogerla en casa del Excmo. Señor Conde de Torres-Cabrera. 3-2
Se necesita señora independiente para acompañar señorita casa de los padres. También se arrienda piso calle Fernández Ruano, núm. 17. Informe en la misma calle, núm. 15. 15-2

Diario de Córdoba
PERIÓDICO INDEPENDIENTE
DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA
AÑO LXXII
SUSCRIPCION EN CORDOBA
Por un mes. Pesetas 2
Trimestre. Pesetas 5
RESTO DE ESPAÑA
Trimestre. Pesetas 6
EXTRANJERO
Trimestre. Pesetas 10
REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRESA
CONDE DE CÁRDENAS, 18 (antes Letrados)
TELÉFONO 184
Extensas informaciones postales y telegráficas.—Corresponsales en toda la provincia —
Precios de anuncios
Primera plana, 1 peseta línea.—Segunda id., 0'50.—
Tercera id., 0'25.—Cuarta id., 0'10.
Representantes en Madrid, Barcelona, Sevilla y otras poblaciones de España y el Extranjero.

FERNANDO GUIJO
CIRUJANO-DENTISTA
— Edomar sin número —
de Sevilla.